



时隔17年后再度现身

极强厄尔尼诺或给今年带来“暖冬”

这个“双11”，或许你真的不用过早地囤积厚重的冬装。

来自中国气象局的消息显示，2015年10月，厄尔尼诺海温距平指数（升温幅度）累计达到18.4摄氏度，已达到极强厄尔尼诺事件的标准。这也意味着自1997/1998年度“史上最强”厄尔尼诺之后，全球时隔17年再次迎来“超级圣婴”。

极强厄尔尼诺再次现身会对全球气候和生产生活产生哪些影响？即将到来的冬天会成为“极寒”或者“暖冬”吗？

“圣婴”成长一路波折，冬季可能达峰值

厄尔尼诺指赤道中太平洋海域海水温度异常偏暖现象。从去年3月份开始，气象专家已经发现赤道中太平洋海水正逐渐从异常冷水转为异常暖水。到了5月，海水升温幅度达到0.7摄氏度，超过了0.5摄氏度的“警戒线”。因此，中国气象局国家气候中心把本次厄尔尼诺事件的起始点定为2014年5月。

“这次厄尔尼诺事件前期发展很慢，像‘温吞水’，维持一个比较弱的厄尔尼诺状态。”中国气象局应急减灾与公共服务司司长张祖强介绍，进入今年夏季之后，厄尔尼诺强度开始迅速攀升。目前，赤道中太平洋表层海水持续偏暖，暖海温中心强度超过3.5摄氏度。海水累计升温18.4摄氏度，超过了16.6摄氏度的极强“临界值”，正式迈入“极强厄尔尼诺俱乐部”。

据国家气候中心统计，近几十年来，全球共发生两次“极强厄尔尼诺”事件，分别为1982/1983年及1997/1998年。其中，尤以1997/1998年厄尔尼诺事件强度最强，影响最大。

国内外气象专家普遍认为，本次厄尔尼诺事件还将继续发展，可能在冬季达到峰值，进入明年春季后逐步消退。

强度逼近“史上最强”，南方汛期险酿大灾

本次厄尔尼诺事件是否将“看齐”1997/1998年“史上最强”厄尔尼诺？对此，中国气象局专家表示，当前赤道中太平洋海温异常偏高程度已经逼近1997/1998年，但能否超越还需进一步观察监测。

“从1997年5月到1998年5月，海温异常偏高平均值为1.8摄氏度。而从2014年5月到2015年5月，海温偏高平均值为0.7摄氏度。”国家气候中心气候监测室正研级高工周兵表示，这说明今年厄尔尼诺事件在前期是偏弱的。但进入夏季以来，厄尔尼诺发展显著增强，特别是进入9月份以后，海温偏高都在2摄氏度左右，发展“后劲”十足，强度正逼近1997/1998年创下的偏高2.5摄氏度的“峰值”。

从去年厄尔尼诺事件生成伊始，气象专家就提醒2015年汛期我国可能出现“南涝北旱”灾情。从今年汛期情况看，我国并未出现如1998年那样的特大洪涝灾情。这是为什么呢？

“1998年长江流域全流域大洪水和松花江、嫩江流域的大洪水令人记忆犹新，今年总体洪涝灾害比起那年的洪涝灾害影响确实差很多，但降水依然是偏多的，只是不像98年那样集中。”张祖强介绍，今年南方地区入汛以来强降雨过程一共出现了20多次，降水过程多、暴雨过程多，但降雨区域不像98年那样集中或停滞在湖南、江西附近，而是在长江中下游江南北部、华南北部之间来回摆动，所以没有造成很明显的洪水灾害。

“双11”且慢囤冬装，今年冬天或是“暖冬”

影响全球的厄尔尼诺事件已经在部分地区“显露威力”。张祖强介绍，受厄尔尼诺影响，10月份非洲多个国家面临旱灾威胁，埃塞俄比亚北部和苏丹东部等地区面临严重的粮食危机。至10月中旬，美国加州干旱造成超过1亿棵树死亡，约占加州森林的20%。

厄尔尼诺对于中国的影响将是怎样的呢？专家介绍，即将到来的这个冬天可能因厄尔尼诺影响成为“暖冬”，想在“双11”期间囤冬装的“剁手党”们可能需要三思而后行了。

“我国在冬季主要受到东亚冬季风的影响，厄尔尼诺跟冬季风之间有紧密的联系。”周兵表示，厄尔尼诺通常有利于冬季偏暖，东亚冬季风的强度有可能偏弱。

在刚刚过去的10月，全国平均气温就已经发出“温暖”的信号。来自中国气象局的数据显示，10月份全国平均气温为11摄氏度，比常年同期偏高0.7摄氏度。新疆南部、青海、甘肃南部、内蒙古中东部、江淮西部、江汉、江南中西部、西南地区东部等地气温较常年同期偏高1至2度，局部甚至偏高2到4摄氏度。

世界气象组织发言人克莱尔·努利斯此前表示，今年1月至9月，全球表面平均温度达到有气象记录以来的最高值，2015年将成为史上最热年。

据新华社

国家卫计委：

全面两孩必须依法实施 各地不得自行其是

对于社会普遍关注的全面两孩何时“落地”的问题，国家卫计委计划生育基层指导司司长杨文庄5日表示，全面两孩政策必须依法实施，各地不得自行其是。

杨文庄说，在人口与计划生育法以及相关配套法规规章修订之前，各地仍要执行现行的生育政策。

杨文庄补充说，为落实好全面两孩政策，还有许多工作要做，各地要很好地测算本地符合全面两孩政策的目标人群，科学制定实施方案，同时要针对群众反映的一些问题深化计划生育服务管理改革，完善与生育政策相关的经济和社会政策，切实解决计划生育家庭的实际困难，做到高效便民。

据新华社

柳州市长肖文荪落水溺亡 死亡原因正在调查中



记者从广西柳州市公安部门获悉，11月4日21时47分左右，柳州市委副书记、市长肖文荪落入柳江河中。经搜救打捞上岸后，送柳州市人民医院抢救无效死亡。死亡原因正在调查中。

肖文荪，男，汉族，1964年9月生，江西新干人，1986年6月加入中国共产党，1983年8月参加工作，北京科技大学研究生院管理科学与工程专业毕业，在职研究生学历，管理学硕士，高级工程师。现任广西壮族自治区党委候补委员，柳州市委副书记，市人民政府市长、党组书记。

据《柳州日报》11月5日报道，11月4日上午，柳州市委书记郑俊康主持召开市委常委会会议，传达学习党的十八届五中全会精神。柳州市委副书记、市长肖文荪出席会议。

记者当晚从多个渠道获得证实，当天21时40分许，警方接到群众报警，称有人在柳州市滨江东路保利大江郡附近的沿河亲水平台看到，有人翻越护栏落入水中。警方接警后迅速出警，水上派出所出动警务船只进行搜寻。

同时，该城市管理行政执法局水上大队的执法船也被征调，到该水域进行搜救。该市数支专业潜水队也接到通知，前往进行搜救。随后，不断有船只加入搜救行动，河面警务船只的警灯不断闪烁。

搜救约两小时后，当天23时30分许，落水人员在附近水域被找到，送该市人民政府人民医院抢救无效死亡，死亡原因为淹溺。

综合新华网、澎湃新闻

涉内地游客死亡事件 香港珠宝店负责人被拘捕

根据港媒报道，涉内地游客死亡事件珠宝店女负责人，5日被香港海关以涉嫌“具威胁性行为或不当手段销售”拘捕。海关人员表示，这是首次根据内地访客旅行团游客被强迫购物，以相关罪行作出的拘捕行动。

海关不良营商手法调查课监督许伟明表示，被捕人士涉嫌以骚扰、威吓或不当手段销售，违反《商品说明条例》，最高罚则为罚款50万港元及监禁10年，海关仍在搜集证据，不排除稍后有更多人被捕。

此前不久，这家珠宝店还发生过内地游客死亡事件。10月19日约11时，两名女子在这间珠宝店内怀疑因购物问题发生争执，受害者上前调解，其间被袭击，倒地昏迷送院，于20日10时45分证实死亡。

许伟明表示，有旅客举报上月初参加旅行团到该珠宝店购物时，被店内销售人员及随团人员威胁，最终在不自愿的情况下，支付2000多港元购买一件首饰。

香港旅游业议会总干事董耀中说，相信海关此次行动后，会鼓励更多曾被强迫购物的旅客举报。

据新华社

家中平台莫名失火 “纵火”的竟是水晶球

水晶球等聚光聚焦物品极易在光照下引发火灾，千万别乱放

晶莹剔透的水晶球是连云港很多市民喜欢的家居装饰品。不过近日的一起火灾事故却再次为水晶球摆放问题敲响警钟。东海县城某小区一楼顶平台杂物起火，事后调查发现，“纵火犯”就是摆在平台上的水晶球。原来，水晶球在阳光下聚焦，形成高温高热，将铺在周围的报纸引燃，引发火灾。

楼顶起火，祸首居然是个“球”

前不久，盛产水晶的江苏连云港东海县发生了一起奇怪的火灾。该县牛山镇一居民楼的楼顶平台发生火灾，消防官兵闻讯后立即赶往现场扑救，火灾很快被扑灭。从现场情况来看，火灾主要烧毁废旧木质门、废旧水晶及装饰盒子等杂物，过火面积约3平方米。但勘察现场后，消防官兵并没有发现电线老化短路，或是有人不慎玩火引发火灾的迹象。最后，消防官兵将现场发现的一枚水晶球列为“罪魁祸首”。根据推断，起火原因极有可能是，水晶球的球体在阳光下聚焦，形成高温、高热，将铺在周围的报纸引燃，引发了这场火灾。

水晶球聚焦阳光3分钟点燃报纸

那么，水晶球真的能引燃可燃物吗？11月3日，东海县消防大队官兵通过现场实验，来告诉大家真相。

上午10点30分左右，在东海县消防大队营区内，消防官兵搬来桌子，找来一个直径约7厘米的水晶球，并在水晶球的下面铺上旧报纸。

记者在现场看到，通过阳光的直射，短短3秒钟后，就能看出报纸上水晶球聚焦所对应的点开始出现燃烧迹象；7秒钟时，就能明显看出报纸被烤出青烟，并散发出焦味；30秒钟



消防官兵实验证实水晶球聚光能引发火灾。

时，报纸上已经出现了黄豆大小的黑洞；快3分钟时，已经能看见明火。

在当地水晶球经常“惹祸”

“水晶球本身不是易燃物品，但却易引发火灾。”据东海县消防中队队长李昊介绍，在盛产水晶的连云港以及其他一些地区，都曾有过类似的火灾警情。

李昊在此特别提醒广大市民，平时尽量不要把水晶球、眼镜、球形鱼缸和放大镜等物品放在窗台边、阳台上或者其他阳光能直射到的地方，这些物品都具有聚光聚焦的功能，在强烈阳光的照射下很容易引燃周围的易燃物，造成火灾事故。

据《扬子晚报》